

2014年3月5日 星期三

第104期

宁波日报生活周刊部主办

责任编辑/王芳 电话/87685221 传真/87685223 电子信箱/wf@cnnb.com.cn

帮办周刊

日最高租车量已近6万次

甬城公共自行车

迎来首个春天

记者 易鹤 通讯员 方新年

迎着拂面的微风，一边轻松骑行，一边感受甬城的美丽。从去年9月底开始，越来越多的市民喜欢上了骑公共自行车这种惬意的出行方式。

最新统计显示，我市公共自行车日最高租车量已近6万次，这表明仍在试运营的公共自行车已“跑步”进入繁忙模式，方方面面的考验也随之而来。

春暖花开，公共自行车将迎来又一波租借高潮，走进首个春天里的我市公共自行车准备好了吗？市民朋友对公共自行车了解透了吗？

上周，带着读者关心的热点问题，记者采访了宁波市客运管理局副局长孙斌及宁波市公共自行车服务发展有限公司总经理瞿绪方。

多少人在骑公共自行车？

回应：日最高租车量近6万次，今年新增自行车6000辆

试运行6个月后，我市公共自行车运行整体情况如何？

采访中，孙斌告诉记者，我市公共自行车自去年9月陆续投放以来，目前已经建设600个网点，投放公共自行车15000辆。公共自行车系统完成主骨架搭建，基本实现系统化、信息化运营。

孙斌说，跟去年相比，现在最明显的变化是日最高租车量正在不断地被刷新，“这说明喜欢骑公共自行车的市民越来越多了”。公共自行车租借到底有多火爆？孙斌给记者列举了一组数据：截至目前，全市共办理公共自行车租赁IC卡10万余张，总租车量达到200万余次，日最高租车量近6万次。就在半个月前，这3个数字还分别只是6万、130万和5万。

如何才能更好地利用公共自行车这一便捷低碳的出行方式，记者整理出一些实用技巧。

关键词：查询网点

网点的选择是根据周围的人流量、交通路况、公共场站（公交场站、火车站、地铁站）来定的，目前基本实现700米左右就有一个公共自行车网点，今年争取缩短到500米”，孙斌告诉记者，“但这些网点建设完成后并不是固定的，投入使用后，我们也将根据自行车的使用率、人流量等因素做出适当的微调。”

自行车租还点网点的具体分布可通过宁波公共自行车网查询。记者登录该网站发现，网点分布是实时更新的，唯一的遗憾是没有网点分布图。瞿绪方告诉记者，这一功能正在完善中，他们将加快推进，争取早日推出。

目前了解网点分布的办法是，空闲时上网了解概况，对感兴趣的网点，最好实地查看。当然，也可以拨打967277咨询。

关键词：防止丢车

宁波第一辆报失的公共自行车，是



临时锁位于自行车前叉后部，使用时取下。



将临时锁穿过前轮。



将临时锁插入另一侧锁孔。



拔出钥匙，妥善保管。

甬城治堵
进行时

点、扩面、提质”，满足市民的需求。”

为什么让自行车日晒雨淋？

回应：雨棚安装，不是想装就能装

目前，市民对自行车租还点安装雨棚的呼声较高。调查中，就有不少市民向记者反映，投放公共自行车，方便出行，是一件好事，但是看到很多自行车暴露在日晒雨淋中，感到十分心疼，也不舒服，“这不是糟蹋公共财物嘛！”

为什么不在所有的自行车租还点装上雨棚呢？采访中，记者了解到，给自行车租还点安装雨棚并非想像中那么简单。其中涉及了市容环境、地下管线、设置效果与影响、沿街商铺、周边住户是否同意等。比如东门口的租还点，那里空间相对宽阔，周边也无商户，且对地下管线也没有影响，所以加装了亭棚。而大庆路等一些地方的租还点，可供使用的空间狭窄，不能满足雨棚安装的最低要求。还有的租还点，安装雨棚会遮挡商铺，导致纠纷。

记者了解到，投入使用的公共自行车、锁止器和控制柜等全部采用防锈材料，即使日晒雨淋问题也不大。

另外，比宁波更早投放公共自行车的杭州、温州和宁波一样，安装自行车雨棚的并不多。尤其是杭州已经顺利运营5年了，有先例在，说明公共自行车并非一定要有遮阳棚。湖南、台湾等地的公共自行车甚至没有安装雨棚。

虽然安装雨棚受到诸多限制，但是我市主管部门表示，下一阶段，他们将视情在公共自行车系统建设过程中优化网点设置，进一步增配公共自行车雨棚。

自行车已被锁住。当然，发现还车异常后，一定要及时向服务热线反映。

市民在租借公共自行车时，还应尽量做到随租随还，用时再租，不临时停车。万一找不到租还点，临时停车也一定要锁好。

关键词：拨打热线

有读者反映公共自行车服务热线比较难打，上周记者分多个不同时段拨打，结果发现拨打967277还是比较顺畅的。

据悉，服务热线长时间占线的情况偶尔也是有的。服务热线目前有8个接线员（晚上9点至次日早上9点，接线员减少为两人）。一般情况下，完全能够满足读者的咨询需求。

采访中，不少接线员向记者诉苦，打进热线的读者有时候会就几个简单的问题“聊个没完”，最“唠叨”的一位市民跟接线员通话时间长达12分钟。接线员希望打进热线的市民，尽量言简意赅，以免影响其他人。

为了方便市民与公司联络，更好地服务市民骑车出行，上周，市公共自行车服务发展有限公司开通了咨询建议邮箱：nbzxzg@163.com。今后，市民朋友反映问题提出建议不妨发封邮件试试。

(易鹤)

网址:www.nb178.org

在这里 享受爱的温暖

烦心事麻烦事苦恼事 请拨打帮办热线

18005740000 四版

18005741890 三版

巧用专长化烦忧

——记东城社区『小娘舅握手团』

记者 王芳

通讯员 黄立宇

屠昱

“娘舅大石头，闲话独句头”。按照宁波传统习俗，家中起纠纷，要请老娘舅来作主。如今我们也能听见“老娘舅”这个亲切的称谓，这往往是百姓对基层维权组织和人民调解员的尊称。在我市许多老社区，通常都能找到一两位德高望重的“老娘舅”。

江东区福明街道东城社区是一个成立不过数年的新社区，遇到邻里纠纷，想找一位“老娘舅”出面调解几乎不可能。2012年2月，一支主要由80后青年志愿者组成的调解队伍“小娘舅握手团”诞生了，“小娘舅”们希望，矛盾双方经过自己的努力可以握手言和。

团队成立初期，遇到了一起因低频噪音引起的邻里纠纷。

一户人家房子买在二楼，楼下是一间店面房，做的是海鲜礼品生意。夜深人静时，楼上业主总能听到楼下冷库传来的“嗡嗡”的机器声响。为了这恼人的声响，楼下店主也想了种种办法，比如往机器下面垫些东西以减少震动，但问题始终得不到解决，无奈之下，双方向“小娘舅握手团”发出了求助。

“小娘舅握手团”请来了环保设计公司的工程师到现场查看，确定该噪音为低频噪音。这种噪音，不是店主随便往机器底下垫些东西就能隔绝的。专业人员经过现场丈量，给出了一套减噪方案。经“小娘舅握手团”调解，实施这套方案所需费用由楼下店主承担，店主承诺在减噪措施完成之前，每日22点至次日7点期间将机器关闭，以减少对楼上居民的影响。

这起纠纷的成功调解，也给了“小娘舅握手团”一个启发：“难者不会，会者不难”。调解不仅仅需要讲人情、讲道理，更需要懂法律、懂专业，于是团队在选择成员时，更加有意识地选择专业人才。

“小娘舅握手团”目前共有12名成员，其中不乏法律、心理、环保设计、装修、物业管理等专业技术人才。遇到矛盾纠纷，志愿者们总是能从专业的角度进行劝解，而不是简单地搞平衡讲人情，这种基于专业知识的调解，常常令双方心服口服。

在具体操作中，“小娘舅握手团”的年轻人采取了一种“调解企划”的独特方法。在处理某一起复杂纠纷时，“小娘舅”们会临时组成一支小分队，由一名负责人，一个调查员，一个资料收集员，一个联络员和一个现场调解员组成。调查负责人负责对整个调解进行筹划；调查员负责调解前的调查，并做好调查记录；资料收集员负责相关专业资料和法律条文的收集；联络员负责向法律顾问及相关职能部门寻求专业指导。在此基础上确定调解方案，再选择一位与纠纷双方熟悉，并且口才好的成员进行现场调解。

“我们年轻，所以我们更具有活力；我们专心，所以我们更具有创造力。”“小娘舅”们年轻不畏难，遇到纠纷双方火气大的，多叫几声叔叔阿姨，多说几句贴心的话，就能避免调解陷入僵局。

在开拓调解渠道上，“小娘舅”们更是发挥了年轻人的优势，通过QQ、微信等交流平台，与纠纷双方保持实时互动。通过这些网上交流平台，双方能在不见面的情况下达成和解，避免了尴尬。

“小娘舅握手团”已连续两年获得江东区人民调解先进单位集体，在去年举办的全市“百家民营企业百家社会组织对接百个公益项目”活动中，“小娘舅握手团”获得优胜奖。



寻找身边的公益明星

今日导读

互助式养老背后 几多欢喜几多隐忧

电视机顶盒遭遇选择“烦恼”

宁波志愿服务加速“升级”步伐

B2版

B3版

B4版

实用技巧助你轻松骑行

二是刷卡后30秒内车没有推出，却被别人推走了。

三是还车没有还好。有的人把车推进锁桩，不管车有没有锁好就离开了；有的人把车放了后，光顾拿东西，忘了刷卡；甚至还有人把车还到没电的锁桩上。

四是临时放车，过后忘记自己是骑车过来的，直接就走了，一直到第二天不能租车，才想起来。

为了避免出现上述情况，市民在租还车过程中应遵循“一刷二听三看四确认”的原则：

“一刷”：将IC卡放在刷卡区域刷卡。

“二听”：听语音提示，借车时传出“刷卡成功请取车”，还车时传出“车已到位请刷卡确认”。

“三看”：锁止器显示屏上出现绿色租还车指示箭头，如果是红色符号表示有故障。

“四确认”：还车时，请推拉一下，以确

认自行车已被锁住。当然，发现还车异常后，一定要及时向服务热线反映。

市民在租借公共自行车时，还应尽量做到随租随还，用时再租，不临时停车。万一找不到租还点，临时停车也一定要锁好。

关键词：拨打热线

有读者反映公共自行车服务热线比较难打，上周记者分多个不同时段拨打，结果发现拨打967277还是比较顺畅的。

据悉，服务热线长时间占线的情况偶尔也是有的。服务热线目前有8个接线员（晚上9点至次日早上9点，接线员减少为两人）。一般情况下，完全能够满足读者的咨询需求。

采访中，不少接线员向记者诉苦，打进热线的读者有时候会就几个简单的问题“聊个没完”，最“唠叨”的一位市民跟接线员通话时间长达12分钟。接线员希望打进热线的市民，尽量言简意赅，以免影响其他人。

为了方便市民与公司联络，更好地服务市民骑车出行，上周，市公共自行车服务发展有限公司开通了咨询建议邮箱：nbzxzg@163.com。今后，市民朋友反映问题提出建议不妨发封邮件试试。

(易鹤)